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I. OPIS SYSTEMU "KB"

A/ WSTęP
System operacyjny KB został zaprojektowany na minikomputer 
MERA— 100 wyposażonywt6k słów 8-bitowych z jedną PK-1 i bez 
"floppy" dysków. Umożliwia korzystanie z 253 rejestrów robóczyoh
o długości 1óB, i wprowadzenie programu źródłowegp o długości 
ponad 4 KB. Przy takich ograhiozeniaoh obszar dostępny dla 
systemu operacyjnego nie pozwaltf na stworzenie języka programo­
wania wyższego rzędu. Dlatego ograniozono się do stworzenia 
języka adresów symbolicznych bardzo podobnego do systemu KBD 
na minikomputery MERA«.300. Znajomość tego języka przez progra­
mistów ułatwia znaoznie przeszkolenie kadry programistów. System 
nie wymaga żadnych programów standardowych i firmowyoh napisanych 
w języku maszynowym. Umożliwia się programistom umieszczanie 
wstawek w języku maszynowym w programach źródłowych, a także 
bezpośrednią ingerenoję w system operacyjny. • System wymaga 
-standardowego PROM-u, gdzie nie wprowadzono żadnyoh zmian. 
Podprogram skinner w assemblerze nie ma pełnej diagnostyki 
z uwagi na ograniczenia pamięciowe.
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B/ STRUKTURA PAMIĘCI MERA-100 W SYSTEMIE "KB*

2KB Read 
Only 
Memory

1U KB Random 
Aocess 
Memory

Numer strony
I OOO

007

008

009
oto

039

Ö4A

062

063

Rutyny standardowe

Standardowe wykorzystanie w rutynach PR()M-u 

Rejestr operacyjny

System'operacyjny

0Ú0 i Lista etykiet programu binarnego
04l

Program skompilowany

Program w języku źródłowym

0k8 Rejestry robocze /000-222/

Bufor wejścia lub rejestry robocze /223-239/ 
Bufor wyjśoia lub rejestry roboczfe /240-255/

Posżozególne fragmenty pamięci mogą mleć wspólne obszary, przykładowo 
podozas kompilacji programu program źródłowy może zajmować obszar 
rejestrów roboczych, a program skompilowany może Wchodzić na obszar 
programu źródłowego niszcząc go podczas kompilacji, ćo nie przeszka­
dza, aby kompilacja odbyła się prawidłowo. Nigdy jednak program 
skompilowany nie wejdzie na obszar rejestrów roboczych, które w przy­
padku dłuższego programu binarnego niż 2 KB zostaną przesunięte
o odpowiednią ilość stron. Niedostępne wtedy będą rejestry o więk­
szych numSracłi.



C/ WCZYTYWANIE SYSTEMU "KB"

a/ ’założyć kasetę systemową 
b/ nacisnąć klawisze SEL,L,/K/,/B/ 
c/ wyjąć kasetę systemową *
d/ nacisnąć klawisz A

D/ MO*ŻLIWE DZIAŁANIA SYSTEMU OPERACYJNEGO

/P/ listowanie strony PAO
po wypisie S? należy wprowadzić trzycyfrowy nr strony i na- 
oisnąć A 

/K/ korekta w PAO
po wypisie S? %vprowadzić trzycyfrowy nr strony i nacisnąć A 
po wypisie K? wprowadzić trzycyfrowy, nr komórki i nacisnąć A 
po wypisie W? wprowadzić trzyoyfrowy kod i nacisnąć A 

/W/ wprowadzanie programów źródłowych do PAO
po wypisie Pss wpi^owadzić dwuliterową nazwę programu i dalej 
wprowadzać instrukcje kończąc je średnikiem, a po ostatniej 
instrukcji nacisnąć A 

/L>/ listowanie programów źródłowych z PAO
/i/ interpretacja programów źródłowych /assembler z listingiem/ 
/E/ egzekutor programów zinterpretowanych /w języku maszynowym/ 
/#/ wczytywanie programów źródłowych z kasety bibliotecznej 

wprowadzić dwuliterowy nazwę programu 
wypis = OK cznaoza prawidłowe wczytywanie programu 
wypis = K? oznacza niewłaściwą lcaaetę /bez biblioteki źródło­
wej/
wypis = P? oznacza brak programu w bibliotece 

/#/ wozytywanie programów zinterpretowanych, z kasety bibliotecz­
nej, obsługa jak w przypadku programów źródłowych 

/Z/ zapis programu źródłowego na kasecie bibliotecznej
st ~ zapis programu jako pierwszego na kasecie /zaiońenio 
biblioteki/
s - zapis kolejnego programu 

/B/ zapis programu binarnego z PAO na kasecie bibliotecznej 
obsługa jak w przypadku programów źródłowych 

/x/ korekta programów źródłowych umieszczonych w PAO

Uwaga: Po pracy w trybie /$$£/, /  $Z i /Z/, /B/ należy ponownie 
nacisnąć klawisz A
V/ s terowaniu ogólnym system kontroluje czas przestojów, 
podając po 10 minutach komunikat na drukarłcę.



LAMPKI

System MERA-100 zna jdująoy się w sterowaniu ogólnym jest sygna­
lizowany na lampkach 5* 6» 7 » 8» 9« Przy błędach dotyczących

♦
obsługi systemu zapala się lampka FB. Przy błędach dotyczących 
PK-1 zapala się lampka PD. Lampkę FB gasimy naciśnięciom kla­
wisza Ck /canceł/. Lampkę FD podobnie. P.odczas współpracy z .PK-1 
zapala się lampka L. Podczas oczekiwania na polecenie z klawia­
tury przy wykonywaniu programów gaśnie lampka 9. Na lampkach 
1 - h i 5 8 palą się wówczas kody dwóch ostatnich cyfr 
numeru etykiety, w jakiej znajduje się program. Wykonanie 
instrukcji deklaracji etykiety powoduje zawsze zapalenie na 
lampkach 1 - 8  w/w kodów.

ETYKIETY

Etykieta jest symbolem, którym oznacza się miejsce w programie. 
Może przybierać wartości od 001 do 123- Konieczne jest zaetyki.cy­
towanie podprogramu, a numery etykiet podprogramów i etykiet 
naczelnie deklarowanych dyrektywą dl nie mogą się powtarzać. •

\

rf j|
REJESTRY ROBOCZE

V systemie przewidziano możliwość korzystania z 253 rejestrów 
roboczych o numerach 000 - 255 z tym, że nie wolno korzystać 
z rejestrów o numerach 2*ł8, 253 i 196. Rejestrom przydzielono 
obszar pamięci' od strony 0h8 do 063 ż tym, że rejestry .223 - 
239 są wykorzystywane przez bufor wejścia, a rejestry 2*10 - 
255 mogą być wykorzystane jako bufor wyjścia na PK-1. '
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Każdy rejestr roboczy składa się z *16 bajtów, które w celach, 
identyfikacyjnych ponumerowane zostały od strony lewej do prawej 
od numeru 0 do 15* Rejestr może zawieraó jedną liczbę dziesiętną 
lub tekst /fragment tekstu/. * •
Jeżeli rejestr zawiera liczbę, to w bajoie o numerze O znajduje 
się znak algebraiczny liczby ,/n+" - kod 207» * - kod 206/f 
w ostatnim ogranicznik /kod 255/» & pozostałe bajty przeznaczone 
są dla cyfr A°dy 207 - 0, 206 - 1 , 205 - 2, 20*Ł ~ 3, 203 - %
202 - 5, 201 - 6, 200 « 7, 199 - 8,i 199 ~ 9/- Rozmieszczenie po­
szczególnych elementów liczby przedstawia poniższy rysunek:

+ c ć C c c c c c C C c c T
ci C‘ 0

0 1 2 3 h 5 6 7 8 9 10 11 12 13 1k 15
gdzie: i - znak liozby 

C - cyfra
0 — ogranicznik /255/

Liczby w rejestrze traktowana jest jako stałoprzecinkowa całko­
wita /bez przecinka/. W rejestrze mogą Jjyć zapamiętywane liozby 
ułamkowe bez prseoinka, z tym że liczby tego samego rodzaju muszą 
zawierać jednakową liczbę miejsc ułamkowych. Jeżeli na przykład 
rejestr ma rejestrować liczby z dwoma znakami po przecinku, to 
liczby 0,25» 1 »0, 2 muszą być wczytywane do rejestru w postaci: - 
25» 100, 200. Należy o tysę pamiętać podczas wykonywania operacji 
arytmetycznych i wyprowadzania wyników-
Jeżeli w rejestrze znajduje się tekst» to bajty o numeracji od 0 
do 1h zawierają kolejne znaki /Z/ tekstu, zaś bajt o numerze 1 5 - 
ogranicznik, jak to przedstawia poniższy rysunek:

b z z Z z z z Z z Z 2 z z * Z' 0

0 1 2 3 k 5 6 7 8 9 10 11 l2 13 14 15

Tekst w rejestrze zapisywany jest w kodzie ASCII dla MERY-100.
W jednym, rejestrze może być zapisana maksymalnie 1U cyfrowa 
liczba dziesiętna ze znakiem lub 15 znakowy tekst /fragment tekstu/. 
Podczas wykonywania operacji dodawania, odejmowania i mnożenia 
prowadzona jest kontrola przepełnienia^zawartości rejestru. Ewentu­
alne przepełnienie jest sygnalizowane zapisaniem warunkv ¥3 
w rejestrze C.
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II. OPIS INSTRUKCJI JĘZYKA SYMBOLICZNEGO 

A. DYREKTYWY

1. Deklaracja etykiety En 
Format: dl Eto;

Instrukcja nadaje symboliczny numer miejjsou,, w którym występuje 
w programie. Numer ten nazywany jest etykietą i'może przybierać 
wartości od 00.1 do 123. Odpowiednio podczas wykonywania programu 
zapala lampki 1 — 8.

2. Podprogram En 
Formatf: sk En;

Instrukcja ta wyznacza punkt wejścia do podprogramu. Do tego 
miejsca można przechodzić tylko za pomocą instrukcji "Wywołaj 
podprogram". Może przybierać wartości od 001 do 123, zapala 
lampki 1 - 8. Możliwe Jest wołanie jednego podprogramu w pod­
programie.

3. Fizyczny koniec programu 
Format : dz;

Instrukcja ta oznacza koniec programu dla assemblera., czasie 
wykonywania programu spełnia funkcję instrukcji sh.

V

i



1. Skocz do etykiety En 
Format:* at En;

Instrukcja powoduje przekazanie sterowania' do punktu w programi 
oznaczonego etykietą En. Jeżeli etykieta była niezadeklarowana 
w programie podczas wykonania na drukarce -ukazuje się komunikat 
"atb" i praca zostaje przerwana. Dotyczy to wszystkich instruknj 
sterujących.

2. Gdy C=¥0 skocz do etykiety En
Format: sr En; *

Instrukcja powoduje - w przypadku, gdy C=W0 — przekazanie ste­
rowania do punktu oznaczonego etykietą En. W przeciwnym wypadJiu 
sterowanie przechodzi do następnej instrukcji w programie.

3- Gdy C=¥ 2 skooz do etykiety En
• Format: ms En;

Działanie instrukcji jak wyżej dla C=W2

h. Gdy C=Ut skocz do etykiety En f
Format: wi En;

Działanie instrukcji jak wyżej dla C=Wi

5. Gdy C=hT3 skocz do etykiety En
Format: wn-En;

Działanie instrukcji jak wyżej'dla C=W3

9

B. INSTRUKCJE STERUJĄCE



Wywołaj podprogram Eń
Format: wo En; ' '

Instrukcja powoduje przekazanie sterowania do podprogramu 
oznaczonego etykietą En. Etykieta musi być argumentem instrukcji 
śk. Możliwe jest dwukrotne' wykorzystanie tej instrukcji bez 
użycia Instrukcji wa.

Wróć z podprogramu En.
Format: wa En;

Instrukcja powoduje powrót z podprogramu En do instrukoji 
następnej po tej, która wywołała podprogram En.’

Wróć do sterowania ogólnego ,
Format.: sh; -

Instrukcja powoduje zakończenie realizacji programu, przewinięcie 
kasety /musi być założona i/ i prze jście do sterowania ogólnego.

Skocz do etykiety o numerze w Rw 
Format: sq lim; \

Instrukcja powoduje przekazanie sterowartia do punktu oznaczonego 
etykietą, której numer znajduje się w rejestrze Rm. Brane są 
tu pod uwagę trzy ostatnie bajty /i 2, 13* 1V  moduło 128. i



C. INSTRUKCJE ARYTMETYCZNE
1 3

1 . Do Rm dodaj Ilu
Format: rd Rm lin;
Funkcja: Ilia = Rm + Rn

Instrukcja dodaje liczbę znajdującą, się w rejestrze Rn do llęzby 
znajdującej się w rejestrze Rm. "Wynik zostaje umieszczony w re- 
jestrze Rmf zaś liczba w rejestrze lin zostaje niezmieniona. 3’o 
wykonaniu instrukcji w rejestrze warunku C ustawiany jest:
- MO - gdy wynik jest równy 0, \
? it - gdy wynik jest większy od 0,
- \12 - ̂ dy wynik jest mniejszy od 0,
- TJ3 - gdy wstąpił nadmiar.

Jeżeli podczas wykonywania instrukcji wystąpił nadmiar, to 
wynik nie jest przenoszony do rejestru Rm. Oznacza to, ¿e liczby 
w rejestrze Rm i Rn zostają niezmienione. Efektem Instrukcji 
dodawania przy wystąpieniu przepełnienia jest tylko załadowani o 
warunku Ti"3 do rejestru C.
Przykład: 1/ rejestrach o podanych niżej numerach znajdują s.i',’ i 
następujące liczby:
- w rejestrze 000 - liczba a,
- w rejestrze 001 - liczba b,
- w rejestrze 002 - liczba cf
- w.rejestrze 003 - liczba 0.

Należy obliczyć wartość wyrażenia £ = a * b + c i wynik zapa­
miętać w rejestrze 003 zachowując zawartość rejestrów od -000 
do 002. Przepełnienie nie wystąpi.

rd 003 000; «
rd 003 001 ; „
rd 003 002; :"



12

2. Od Rm odejmij Ra
Format: ro: Rm Rn;
Funkcja: Jim: = Rm - Rn
Liczba znajdująca się w rejestrze Rn jest odejmowana od liczby 
w rejestrze Rm. Wynik jest umieszczany w rejestrze Rm, jeżeli nie 
wystąpiło przepełnienie. Liczba w- rejestrze lin zostaje niezmie­
niona. ¥ rejestrze C ustawiane s>ą warunku zgodnie z regułą 
podaną w opisie instrukcji dodawania.
Przykład: Przyjmując założenia z przykładu podanego w opisie 
instrukcji dodawania należy obliczyć wartość wyrażenia x=a-b-c.

rd 003 000;
. ro 003 - 001; -

ro 003 002;

3. Ładuj.parametry 
Format: rx a b ;
gdzie: a - liczba obcinanych miejsc w wyniku,

b - symbol służący do zaokrąglania wyniki» /0 lub 5/*
Funkcja: zapamiętanie parametrów służących do sterowania obcina­

niem i zaokrąglaniem iloozynu i ilorazu /przyfmnożeniu 
i dzieleniu/

Instrukcja jest stosowana przy mnożeniu i dzieleniu. Parametr a 
może przyjmować wartość od 0 do 9» Jeżeli parametr a = 0, to 
obcinanie nie następuje i wówczas nie ma znaczenia symbol służący 
do zaokrąglania. Jeżeli natomiast a /i 0, to następuje obcięcie a 
najmniej znączących cyfr wyniku, a do ostatniej obcinanej cyfry 
dodana zostanie cyfra b. Jeżeli b = 0, to obcinanie odbywa się 
bez zaokrąglania, zaś gdy b a 5 - zaokrąglanie następuje. 
Instrukcja musi być użyta bezpośrednio przed instrukcją rm 
i rl. ■' PU
Jeżeli na przykład w wyniku mają być obćięte 2 ostatnie znaki 
z zaokrągleniem, to instrukcja rx ma postać:

■ \ rx 2 5;



Rni mnóż przez lin
Format: rm Rm Rn;
Funkcja: Ra: = Rm x Rn
Instrukcja mnoży liczbę znajdującą się w rejestrze Rn przez 
liczbę znajdującą się w rejestrze lim i wynik umieszcza w rejo- / 

strze Rm, jeżeli nie nastąpiło przepełnienie. Liczba w Rn zostaje 
niezmieniona. Po wykonaniu instrukcji w rejestrze C ustawiają sic 
warunku zgodnie z regułą podaną w opisie instrukcji dodawania.
W przypadku przepełnienia oba rejestry zostaną niezmienione. 
Efektem instrukcji w tym przypadku jest tylko wpisanie warunku 
W3 do rejestru C. *
Przed wpisaniem wyniku mnożenia do rejestru Rm iloczyn jest obci­
nany /lub nie/ z zaokrągleniem /lub bez zaokrąglenia/ w zależno-• 
ści od zapamiętanych przez instrukcję rx parametrów«
Przykład: W rejestrze 001 znajduje ̂ ię liczba a, którą należy 
pomnożyć prżez liczbę b znajdującą się w rejestrze 002. Liczba* a 
'jest z dwoma znakami po przeoinku, a b - z jednym znakiem, frynilc. 
ma być z dwoma znakami po przeoinku. Ponieważ wynik powstanie 
z trzema miejscami pó przecinku, to aby go otrzymać z dwoina^zna- 
kami po przecinku, należy obciąć jeden znak, np. z zaokrągleniem.

W *Instrulco Je w^^nujące te operaoje, są następujące: 
rx 1 5; /  
rm 1 '2 ; i / ‘ • *• ' • •

Rm dziel przez Rn
Format'» ri Rm Rn; . v . *
Funkcja': Rnt# = Rm, : Rn /
Instrukcja dzieli .11 ozbę znajdującą się w rejestrze Rm przez 
liozbę znajdującą.,się w rejestrze Rn i wynik umieszcza, się 
w rejestrze, Rm. Liczba z rejestru Rn nie ulega zmianie. Po wy~( 
konanin instrukcji w rejestrze^G ustawiają się warunki zgodni© 
z regułą podaną ,w opisie ̂ instrukcji dodawania. Jeżeli usiłowano , 
dzielić przez Ob dzielenie nie odbywa się. W tym przypadku za­
wartość rejestru Rm nie zmienia się, a w rejestrze C ustawia 
się warunek W3-. *’ . *
W. wyniku wykonania instrulcoji .powstaje iloraz bez miejsc po prżel 
cinku, gdyż dzielna i dzielnik traktowane są jako liczby całko­
wite. ¿Dokładność wyniku może być osiągniętą przez pomnożenie 
dzielnej instrukcją rl ‘przed wykonaniem dzielenia. Jeżeli przed 
dzieleniem użyto instrukcji rl Q0t,2 ; to znajdująca się w rejo-



strze 001 dzielna_ zostanie pomnożona przez 10 s 100 i wynik dzie­
lenia będzie z 2 znakami po przecinku /bez przeoinka/.
Przykład: ¥ rejestrze 001 znajduje się liczba a określająca wyko­
nanie planu, w rejestrze 002 liczbą oznaczająca plan. Należy obli­
czyć ‘u wykonania planu z dwoma znakami po przecinku i zaokrąglić 
do 1 znaku po przecinku. Obliczanie z dwoma znakami po przecinku 
odbywa się według wzoru:

2 2 a .10 . 10b *
' I ' ■Instrukcje realizujące zadanie:

1*ł

2

rl 1 mnożenie przez 10
rx 1 5; - ' 7
ri v 1 2 ; dzielenie

6. Rm porównaj z Rn 1 _!
Format: pw Rm Rn;
Funkcja: C: = ¥0v W1 y ¥2
Instrukcja porównuje liczbę zapisaną w rejestrze Rm z liczbą za­
pisaną w rejestrze Rn.' ¥ wyniku porównania w rejestrze warunku
C ustawiane są warunki: * ;„y
- ¥0 - gdy liczba w Rm równa się*liczbie w Rn,■ - \ /- lii ■ - gdy‘liczba w Rm jest większa od liczba w Rnf
- ¥2 - gdy liczba w Rm jest mniejsza od liozby w Rn.;
Zawartości rejestrów pozostają bez zmiany.

7. Rm porównaj z zerem
Format: on Rm;
Funkcja: C: = tfOyWly ¥2
Instrukcja porównuje liczbę zapisaną w rejestrze Rm z zerem.
¥ wyniku porównania w rejestrze C ustawiane są warunki:
- ¥0 - gdy lĄczba w Rm jest równa zeru,
- ¥ 1 gdy liczba w Rm jest większa od zera,
- ¥2 - gdy liczba w Rm jest mniejsza od zera.
Zawartość rejestru Rm pozostaje niezmieniona.
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8. ,Przesuń liczbę v prawo
Format: rp JRm d; ■ -
gdzie: d — ilość pozycji cyfrowych rejestru /od 1 do 14/
Funkcja lim: = ita X 10“**

Instrukcja powoduje arytmetyczne przesunięcie lipzby znajdującej 
się w rejestrze Hm o d pozyoji cyfrowych w prawo. Cyfry* z pra­
wej strony nie mieszczące się w rejestrze są głębione, zwalniane 
pozycje z lewej strony zapełniane są zerami. Znalf liczby nie 
bierze udziału w przesunięciu. Działanie instrukcji równoważne 
jest dzieleniem zawartości rejestru przez 10^ /z obcinaniem 
miejsc po przecinku/.
Przykład: Jeżeli w rejestrze HI znajduje się liczba: 

t000000000123^5 
to po wykonaniu instrukcjirp 1 2 ; otrzymamy;

100000000000123

9. Przesuń liczbę w lewo 
Format: rl &n dj
gdzie: d -ilość pozyoji cyfrowych rejestru /od 1 do 14/

• Funkcja: jRm: s RraKIO**

Instrukcja powoduje arytmetyczne przesunięcie liczby znajdu­
jącej się w rejestrze Pan o d pozyoji cyfrowych w lewo. Cyfry 
z lewej strony nie mieszczące się w rejestrze są gubione,1 zwaln 
niane pozyoje z prawej zapełniane są zerami. Znak liczbowy nie 
bierze udziału w przesunięciu. Działanie instrykcji równoważne 
jest mnożeniu zawartości rejestru przez 10 .̂
Przykład: Jeżeli w rejestrze R1 znajduje się liezba: 

10123^50000123  ̂
to po wykonaniu instrukoji rl 1 5; otrzymamy:

156000123400000 '



D. 'PRZESIANIA
■ •*’ • ;.

1*. Wymień'zawartość rejestrów:
Format: rz Rui Rn; *
Funkcja: Rra: = Rn
Instrukoja powoduje przesłanie zawartości rejestru Rn do rejestru 
Rra. Stosuje się zarówno do liczb jak i tekstów. Po wykonaniu 
instrukcji zawartości rejestrów Rn i Rtn *są 'identyczne.
Przykład: Jeżeli zawartość poniższych rejestrów jest następująca: 

R5: 1000000000123^5 
R101: SYSTEM KB - 100 

to po wykonaniu instrukcji rz5 10 1; otrzymamy;
R5; SYSTEM KB - 100 
R101: SYSTEM KB - 100

2. Prześlij rejestr do rejestru wskazanego przez inny rejestr 
Format: ai Rm Rn;
Funkcja: R ̂ Rm) : = Rn ,
Instrukcja powoduje przesłanie zawartości rejestru Rn do rejestru, 
którego numer zapisany jest jako liczba w rejestrze Rm.
Pod uwagę brane są tylko trzy ostatnie pozycje cyfrowe rejestru 
Rm niezależnie od znaku liczby.
Przykład: Jeżeli zawartość poniższych rejestrów jest następująca: 

R10: WARSZAWA 
R50: 1000000123^5010 
R1 00: 000000000012 3^5 

to po wykonaniu instrukcji ai 50 100; otrzymamy 
R10: 000000000012 3^5 
R50: 1000000123^5010 
R100: 0000000000123^5

3. Załaduj liczbę ho rejestru
Format: lr Rm/i 99..... 9/;
Funkcja: Rm: » 1 99-••- -»9 '
Instrukcja powoduje załadowanie do rej es tana Rm liczby podanej 
jako argument instrukcji. Liczba może się składać maksymalnie 
z 1*t cyfr, bez kropki ani przecinka dziesiętnego. Znak algebra-

16
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iozny /plus lub minus/ musi wystąpić zawsze na początku liczby. 
Jeżeli ładujemy liczbę mniejszą niż 1 U-cyfrową, wolne miejsca 
z lewej strony rejestru zapełnione s'ą zerami.
Przykład: Jeżeli zawartość rejestru R1Ó5 jest następująca: 

lit 05: TABLICA ROBOCZA 
to po wykonaniu instrukcji*lr 105/-123^5/; otrzymamy:

R105: 100000000012 3*ł 5

k. Załaduj tekst do rejestru 
Format: ta Rra/fct.....t/;
gdzie /tt......t/ nie zawiera ; i /o długości max 195 B-
Funkcja: Rm: » tt.....t
Instrukcja powoduje załadowanie do rejestru Rm tekstu podanego 
jako argument instrukcji. Tekst może liczyć maksymalnie 15 znale ów. 
Wprowadzony do rejestru 'tekst jest dosuwany do lewego końca reje­
stru. Jeśli tekst liozy mniej niż 15 znaków, wolne miejsca z prawej 
strony rejestru zapełniane są znakiem spacji.
Przykład: Jeżeli zawartość rej. R120 jest następująca:- 

R120: 100000000012 3*f 5 
to po wykonaniu instrukcji ts 120/MERAi100/; otrzymamy:

R120: MERA~100fTTmTT

5. Zapełnij rejestr znakiem
Format: az Rm z;
Funkcja: Rm: = zzzzzzzzzzzzzzz
Instrukcja powoduje wpisanie na wszystkie 15 miejsc rejestru 
znaku, którego wartość w kodzie ISO podano Jako argument instrukcji.

~6. Prześlij rejestr wskazany przez inny rejestr do rejestru
Format am Rm lin;
Funkcja Rm: s R (Rn)
Instrukcja powoduje przesłanie do zawartości Rm zawartości z re­
jestru, którego numer podany jest w Rn.



1. Porównaj teksty • . >

Format: qq Rm Rn;
Funkcja c: s WÓv Wt

Instrukcja porównuje ze sobą tekstowe zawartości rejestrów 
Sb i Rn. Jeżeli teksty są identyczne, umieszcza warunek 
w rejestrze warunku C, jeżeli teksty są różne.- warunek Wł.

2. Porównaj znaki

Format: al Rm Z;
Funkcja o : = VOv VI

Instrukcja porównuje znak zapisany na pozycji nr 0 rejestru 
Rm ze znakiem, którego wartość w kodzie ISO podana jest jako 
argument instrukcji. Jeżeli znaki są identyczne, umieszcza 
warunek V0 w rejestrze C, jeżeli różne - warunek W1 .

18

E. INSTRUKCJE TEKSTOWE
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1. Aktywno jest wejście S
Format: we S; ' ,
Z chwilą wykonania instrukcji czytanie danych odbywać się 
będzie z wejścia zadeklarowanego parametrem S, gdzie S może r ■ 
przybierać wartości; .V V
k - klawiatura '■‘./u. - - '
5 - kaseta ■ v •?■■ • '
Znaki czytane pobierane s<ą zawsze z bufora wejścia zna¿dującego 
się na 62 stronie. Deklaracje wejścia zawsze, kasuje^ zaWarto4e - 
bufora. Instrukcja we 5» powoduję, ponadto zarezerwowanie i spo­
żyć j onoxvanie kasety do odczytu. Podczas realizacji czytania 
z klawiatury naciśnięcie klawisza Ck powoduje wyzerowaiiię. bufora v • 
wejściowego, naciśnięcie klawisza funkcyjnego B powoduje, skaso­
wanie ostatniego znaku, naciśnięcie klawisza funkcyjnego A lub'C 
poi/oduje zaakcoptowanie wprowadzonej uprzednio informacji.
Instrukcje czytania oj., qt, qy, w wypadku czytania z kasety nie 
wymagają korzystania z instrukcji ob;

2. Aktywne.jest wyjście S.
Format: wy S; * •
Pisanie daJiych z chwilą wykonania instrukcji odbywać się będzie 
na wyjściu wskazanym parametrem S. Parametr ten może przybierać 
następujące wartości:.
5 -» kaseta
8 — drukarka
9 •* kaseta + drukarka
Deklaracja wy 5» lub wy 9} powoduje przewinięcie założonej ka~ 
sety do znacznika logioznego końca zapisu lub jo‘o metryki 
taśmy, jeżeli taśma Jest niezapisana. Założona kaseta musi po­
siadać znacznik końca zapisu lub metrykę /gdy jest niezapisana/. 
Informacja zapisywana kasuje pierwszym zapisem w/w bloki. Zapis 
na kasecie realizowany jest poprzez bufor wyjścia znajdujący 
się na 63 stronie. Bufor jest zerowany instrukcją pb;. Instrukcja 
mt; nie wymaga deklaracji wyjścia.
Pozy o jonowanie kasety lub przewinięcie jej ¿?.o znacznika loj ś.czncgo 
zapisu odbywa się jedynie podczas pierwszej deklaracji wejścia/ 
/wyjścia w programie.

F, INSTRUKCJE WEJŚCIA/WYJŚCIA

%
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ju Czytaj liczbę do {tui a ogranicznik do Rn' t * | I ■ ■ ' • -..- •' || ’
Format: qy Rm Rn;
Z aktywnego wejścia do z*ejestru Rm wczytana zostaje liczba, zaś 
jej ogranicznik do Rn na skrajną prawą pozycję Rn. ¥ skład liczby 
wchodzą cyfry, a może wchodzić przecinek lub kropka. Znaki + , -, 
spacja, nowa linia powoduje Zakończenie realizacji czytania liczby 
i ’ustawienie warunku ¥0. Warunek W Z ustawiany jest dla pozostałych 
znaków kończących liczbę. Warunek "W 1 ustawiany jest po przeczy­
taniu znaku Warunek W3 ustawiany może być podczas realizacji 
czytania z kasety, gdy przeczytana zostanie metryka taśmy lub 
znacznik logicznego końca zapisu. Odczytanie znaku lub - q powo­
duje przeczytanie liczby. 0 i ustawia warunek \!0.

k. Zapamiętaj parametry drukowania
%

Format: ru N m;
gdzie: N - Nr cyfry* pooząwszy^od której rozpoczyna się drukowa­

nie liczby 
m — liczba miejsc po przecinku.

Instrukcja zapamiętuje parametry określające sposób drukowania 
liczby z, rejestm. Musi ona występować przed instrukcją tm.
N może przybierać wartości od 1 do 14, bowiem poszczególne cyfry 
liczby są numerowane następująco:

\5

Parametr m może przybierać T/artości od 0 do 12. Przy iu = 0' 
liczba jest drukowana bez przecinka. Aby liczba była d ru k o w a n a  

prawidłowo musi być spełniona zależność:

0 1 3 k 5 6 7 8 9 10 11 12 t3 1 ̂
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5. Drukuj liczbę

Format: pu Rm Z;
gdzie : Rm » numer rejestru»

Z - znak /O, », -/, który ma być drukowany, gdy liczba 
równa się zeru.

Instrukcja drukuje zawartość rejestru Rm od zastanego położenia 
głowicy drukującej począwszy od oÿfry o numerze N z m miejscami 
po przecinku, jeżeli zadeklarowano rodzaj wyjścia 008 lub 009.
Za ostatnią /najmniej znaczącą cyfrą/ drukowany jest znak liozby. 
Jeżeli liczba jest dodatnia, drukowana Jest spacja, w przypadku 
gdy liczba jest ujemna, drukowany jest znak w~w.
Liczba drukowana bez przecinka- równa zeru drukowana jest w po­
staci ih - N spacji, znaku Z oraż znaku liozb'y.̂  V liczbie nie 
równej 'zeru zera nieznaczące zamieniane są na spacje, następnie 
drukowane są cyfry znaczące i znak liózby.
V liczbie / O drukowanej z przecinkiem wszystkie zera niezna- 
oząod z wyjątkiem bezpośrednio występującego przed przecinkiem 

.. z lewej strony /które pozostaje/ zamieniane są na spaoje. Pozo­
stałe znaki drukowane są jak podano wyżej. V liczbie równej zeru 
drukowanej z przecinkiem /przy Z > 0/ wszystkie -.zera nie znaczące 
występujące przed przecinkiem /z wyjątkiem bezpośrednio występu­
jącego z lewej strony przecinka/ zamieniane są na spaoje. Zera 
za przecinkiem pozostają. Tak więc liczba jest drukowana w po­
staci spacji, zera, przecinka,, zer po przecinku i znaku liczby. 
Liczba rótma zeru drukowana z przecinkiem przy Z 0 drukowana 
jest w postaci 15 - N spaoji, znaku Z oraz znaku liozby. Wszy­
stkie bowiem zera z wyjątkiem ostatxiiego z prawej /w miejsce 
którego wpisywany jest znak Z/ oraz przecinek zamieniane są na 
spaoje. #
li przypadku, gdy zadeklarowano rodzaj wyjśoia 005, liczba nié 
jest drukowana a tylkp zapamiętywana w buforze.
Instrukcje nie bada prawidłowości parametrów drukowania. Jeżeli 
np. drukowana liczba jest większa niż przewiduje parametr W, to . 
znaczy cyfry o numerach N-1, N-.2 itdnie są zerami nieznaczącymi, 
to są one obcinane.
Ilość znaków drukowanej liczby z przecinkiem jest większa od 
ilości znaków liczba bez przecinka o 1 /o przecinek/. Należy to 
mieć na uwadze przy drukowaniu liczb bez przecinka i z przecin­
kiem w jednej rubryce. Aby wyrównać wydruk w stosunku do prawego 
marginesu, jeżeli dla liczby bez przecinka przyjęto parametr N,
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to dla liczb z przecinkiem należy przyjąć parametr N+1.
\ r  ,

Przykład: Znajdującą się w rejestrze 001 liczbę należy wydruko­
wać począwszy od cyfry 2 z dwoma znakami po przecinku. ¥ przy-' 
padkTł gdy liczba jest równa zeru, liczba ma być druJtowańu w po­
staci zera, przecinka, dwóch zer po przecinku j znaku liczby.

ru 002 002 
pu 001 207

6. Czytaj tekst do Rm 
Format: qt Rm;
Czytany tekst jest bezpośrednio wpr owadz ony z buforu wejścia, 
a czytanie jest realizowane do zapełnienia rejestru piętnastoma 
znakąmi lub napotkania znaku nowej linii.
Gdy podczas czytania napotkany zostanie znale nowej linii usta­
wiany jest warunek ¥0, a'pozostałe znaki w rejesti-ze są uzupeł- 
. niane spacjami, gdy znak notiej linii nie zostanie napotkany 
ustawiany jest warunek W1 , natomiast w wypadku czytania z kasety 
i napotkania znacznika końca logicznego zapisu ustawiany jest 
warunek ¥3.

7- Pisz z Rm d początkowych znaków tekstu 
Format: ph Rm d;
Paz-ametr d mówi o ilości znaków wypisywanych z rejestru lim 
/ewentualnie z rejestrów następnych/. Parametr d nie może prze­
kraczać 195. Tekst wypisywany na kasetę jest faktycznie prze­
syłany na bufor wyjścia, ,a zapis jest realizowany dopiex'o 
instrukcją pb;.

8. Pisz znak Z *
Format: wl Z; - * .
Znak Z, którego wartość kodu ISO jest podana w instrukcji, « . 
wypisywany jest na aktywne wyjście /bufor wyjścia/.



9. Pisz tekst tt...t * ■ .
Fprmat: wt/tt...t/; r \
Żądany tekst jest wypisywany na. aktywne wyjácie. Długość 
tekstu nie może przekraczać 200 znaków i nie może zawierać 
średnika, kodów klawiszy funkcyjnych i znaku /-/slash/.
Tekst w wypadku wyjśoia na kasetę jest odsyłany dopiero 
instrukcją pb, która powoduje fizyczne odsyłanie zawartości 
buforá wyjściowego na kasety.

10; Czytaj znale do Rm 
"iFormat: cj Rm; '

> Znak z buforu wejściowego wprowadzany jest vjako pierwszy 
znak w rejestrze Rm, W wypadku realizacji czytania z kasety 
i napotkania znaoznika końca zapisu ins trukć1 ja ustawia 
warunek 1/3»

•11. Pisz(znak z Rm 
Format:' zz Rm;

Pierwszy znale z rejestru Rm jest wypisywany na aktywne
ł •

wyjście. Zawartość rejestru przy instrukcjach'wyjścia nie 
ulega zmianie. W wypadku wejścia na kasetę wypis jest nie­
efektywny, dopiero instrukcja pb powoduje fizyczny zapis 
na kasecie.

V



• 1 . Metrykuj taśmę ** . .
Format : mt;
* Instrukcja powoduje logiczfne oczyszczenie kasety i zapisani * Jed­
nego bloku znacznika końca logicznego zapisu.»Instrukcja j'owyiszn 
nie wymaga uprzednio zadeklarowania wyjścia. Kas eta po zuificl;ry- 
kowaniu jest zwalniana.

2. Cofnij o blok ~v*
Format : cf;
Używać instrukcji* można jedynie po uprzedniej deklaracji w.e 5; 
lub deklaracji wy 5 ; lub wy 9; Skutkiem działania instrukcji jest 
cofnięcie taśmy o jeden blok lub do znaku BOT w przypadku ■ 
pierwszego bloku.

3. Zapisz logiczny znacznik końca zapisu
Format : kz ; ' >"
Instrukcja powoduje zapisanie jako kolejnego bloku znacznika końca-' 
zapisu i zwolnienie kasety po uprzednim przewinięciu. Instrukcja 
wymaga uprzednio zadeklarowania wy 5} lub wy 9;

U, Pisz blok na kasecie 
Format: pb;
Instruite ja powoduje zapisanie bloku przygotowanego na stronie 6 3 
na taśmie kasetowej. W wypadku błędnego zapisu naciśnięcie kia»
.wiszą funkcyjnego £k powoduje powtórną próbę zapisu bloku ńa 
-kaseciei Instrukcję można realizować jedynie po uprzedniej de­
klaracji wyjścia na kasetę. , ;

Czytaj blok z kasety 
Format: cb;
Instrukcja powoduje przeczytanie jednego bloku z kasety. W wy­
padku wystąpienia błędu podczas odczytu naciśnięcie klawiszf. 
funkcyjnego A spowoduje ponowny odczyt, natomiast naciśnięcie 
klawisza B spowoduje zrealizowanie błędnego odczytu.

G. INSTRUKCJE KASETOVUX

I
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H. INSTRUKCJE SPECJALNE

I. Dwubajtowa wstawka w języku wewnętrznym 
Format: en 999 999»
Program w trakcie wykonywania potraktuje wstawkę 'jako rozkazy
- które zostaną wykonane. Wstawka nie może zawierać rozkazów
253, i 196.

2. Zapamiętaj parametry drukowania tablicy 
Format: pp Km Rn;
gdzie: Rm - numer rejestru, w którym znajduje się pierwsza 

liczba podlegająca wydrukowi,
Rn - numer rejestru, w którym znajduje się ostatnia 

liczba podlegająca wydrukowi
Instrukcja zapamiętuje parametry niezbędne dla prawidłowego 
działania instrukcji pt i powinna występować ‘bezpośrednio przed 
nią. Parametry te wspólnie z parametrami instrukcji pt określają 
wielkość tablicy i sposób wydruku. —

3. Drukuj tablicę 
Format: pt n m;
gdzie: n - liczba rubryk w drukowanej tablicy /ilość liczb w dru­

kowanym wierszu 
m - pozycja drukowania pierwszej liczby /od lewego margi-
• nesu /licząc od zera/

Działanie instrukcji zależy od parametru Rn podanego w instrukcji 
pt oraz parametru n instrukcji pp.'
Przy Rn^ n drukowany jest ćiąg liczb /zawartość rejestrów od 
Rrn.do Rn/ w jednej linii począwszy od pozycji m /licząc od 
zera/. Drukowany jest więc wiersz lub jego część, co jest szcze­
gólnym przypadkiem tablicy/tablica składająca się z n rubryk 
i 1 wiersza/.
¥ przypadku, gdy Rn̂ . n od pozycji m drukowana jost tablica 
składająca się z n rubryk. Liczba wierszy tablicy określana jeat 
wzorem

..Rn — Rm + 1
n

gdy wyrażenie dzieli się bez reszty.. Jeżeli wystąpi reszta 
liczba wierszy tablicy Jest większa o 1. Ostatni drukowany wiersz
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bodzie pełny, gdy podane wyrażenio dnieli «iv bu/, reszty lu>> 
niepełny w przypadku wystąpienia reszty.
W przypadku, gdy n = 1 wszystkie liczby /zawartości rejestrów 
od IJjm do Rn/ drukowane są od pozycji m w jednej rubryce. 
Drukowanie p o s z c z egó lńy cli liczb odbywa się zgodnie z pareinfet 
N podanym w instrukcji ru. Liczby równe zeru drukowane w po­
staci odpowiedniej ilości spacji, i znaku liczby. ..Sposób dru­
kowania jest jednakowy dla wszystkich liczb tablicy.
¥ celu uzyskania odpowiedniej szerokości rubryk należy ¡debra/;' 
odpowiednio paranieti* N w instrukcji ru. . ^
Przykład: Ciąg podanych niżej instrukcji przy podanych zawartoś­
ciach rejestrów wydrukuje tablicę w postaci: 

ru 009 000 
pp 000 007
pt 003 000

000 - 000000001-2 3^56

001 - 10000000999999 . . , .
00.? - 0000000000000? $
003 - 00000000000010 
00*« I oooóoooooooooo
005 - 0000000000123*1
006 I 000000000123*'5 . . 0

007 - 00000000067890

23^56 99999 - 1 
10 j - 123*ł 

123*15 07890

Zgodnie z parametrowi drukowana jest zawartość rejeatx*ów od 000 
do 007 począwszy od cyfry Nr 9 bez miejsc po przecinku od pozycji
0 w trzech rubrykach. Liczba wierszy jest ró\ma:

7 - 0 + 1  _ ;o

a ponieważ,8 nie dzieli się przez 3 bez reszty, liczba wierszy 
równa siy 3 % ty ¡u, że wiersz 3 jest •niepełny.
•leżeli zadeklarowano rodzaj wyjścia 008 tablica Jest drui;o*.sina 
w sposób podany wyżoj. Jeżeli natomiast zadeklarowano rodzaj 
wyjścia 005, poszczególne liczby tablicy ładowane są* tylko do . 
bufora. Przy zadeklarowaniu rodzaju wyjścia 009 liczby są druko­
wane i ładowano do bufora.

t



ił. ładuj parametry dodawania, /odejmowania/
Format: pd Em Rn;
Gdzie: Rm - numer rejestru, w którym znajduje się piez^wsza 

liczba podlegająca dodawaniu /odejmowaniu/
Rn —  numer rejestru, w którym znajduje się ostatnia 

liczba podlegająca dodawaniu /odejmowanlu/
Instrukcja zapamiętuje parametry niezbędne do prawidłowego dzia­
łania instrukcji ra i rb. Instrukcja pd pcwinna występować bezpo­
średnio przed tymi instrukcjami. Param© tx*y ins.trukcji pd okreś­
lają adresy oraz ilość dodawanych /odejmowanych/ liczb.' Parametr - 
Rn decyduje o przerwaniu dodawania /odejmowania/.

5. Dodaj zawartość rejestrów od Rm do Rn do zawartości rejestrów 
Od Rm£
Format : ra n Rw;
gdzie: Rw - numer rejestru początkujący obszar, do którego nalo" 

należy dodać zawartość rejestrów od lim do lin
n - liczba określająca, ile razy należy zwiększać o l 

adres rejestru liw /przy n = 1 nie zwiększać/
i Działanie instrukcji zależy od parametru n w instrukcji ra oraz 
parametru Rn. w instrukcji pd. l/e wszystkich przypadkach dodawania 
zawartftśó rejestrów od lim do Rn nie ulega zmianie.
Przy n=1 zawartość rejestrów od Błu do Rn dodawana jest do zawar­
tości rejestru Rw, gdzie umies ż eż-śhy jest wynik,
Przykład: Należy dodać zawartość rejestrów od 001 do 015 do reje­
stru 16 i wynik zapamiętać w rejestrze 016. 

pd 001 015; 
ra ©Q1. 016;

Przy n/1 działanie instrukcji zależy od Rn i n. Przy Rn ̂ .n zawar­
tość rejestrów od Rm do) Tin dodawana jest do zawartości rejestrów 
od Rw\to Rw+Rn~Rm+1 //Rw/: =/Rw+ lim/, /Rw+1 / : =/tlw+1 / / itd

.lub tablicy jednowymiarowej rozpoczynającej się od 
rejestru Rm do innego wektora lub tablicy jednowymiarowej zaczy­
nające j się od rejestru Rw.
Przykład? Zawartość rejestrów od OOt do 025 należy dodać do za- 

- wartości rejestrów od 051 do 075. 
pd 001 025; - 
ra 025 051 i

Parametr n w instrukcji ra w tym przypadku może przybiegać wnr- 
tOśoi od 025 do 255.

. Jeżeli Rn^ n zawartość rejestrów od Rm do Rnt+n»*i dodawana jest 
do zawartości rejestrów od Rw do Rwin~.1 , następnie zawartość 
rejestrów od lim+n do Rm + 2n~1 do zawartości i^ejeatrów od liw do 
Rw ni-1 itd. Po każdym dodawaniu adx*es..re jestru dodawanego /Rm/

.: y
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jest zwidçszany o 1 , zaś adres rejestru Rw jest zwiększany o 1 n 
razy, po czym przywracany jost ponownie aadres' Rw. Taicie dodawanie 
można określić jako dodawanie n ciągów do jednego ciągu Zaczy­
nającego się od rejestru RW:. Podawanie jest przerywane .po osią- • 
gnięciu rejestru Rn.
Przykład: W rejestrach od 001 do 020 zapamiętany jest ciąg liczb 
stanowiący tablicę składającą się z 5 rubryk po U wiersze. Zawar­
tość rejestrów od 021 do 0*10 jest wyzerowana. Należy obliczyć 
wiersz ."Ogółem” i zapamiętać począwszy od* rejestru 021. 

pd 001 020; 
ra 005 021 ;

Uwaga : Przy' każdym dodawaniu badany jest wynik. Jeżeli nastąpiło 
przepełnienie, wynik dodawania, przy którym to przepełnienie wy­
stąpiło nie jest zapamiętywany, a dodawanie jest przerywane. Pod 
c ładowany jest w3.

Odejmij zawartość rejestrów od Rm do Rn od zawartości rejestrów 
od Rw •
Format : rb n Rw;
gdzie: Rw - numer rejestru-początkujący obszar, od które;;o należy 

odjąć zawartość rejestrów o<T Rm do Rn,'
n ~ liczba określająca, ile razy należy zwiększać 

o 1 adres rejestru Rw
działanie instrukcji Jest analogiczne jak instrukcji ra.
Przykład: Zawartość rejestrów od 001 do 015 należy odjąć od re­
jestru 016 i tam zapamiętać wynik 

pd 001 015; 
rb 001 016;

Przykład: Zawartość rejestrów od 001' do 025 należy odjąć od za­
wartości rejestrów od 05  ̂ do 075 

pd 001 025; 
rb 025 051 ;'

Zeruj rejestry od Rm do Un 
Format : zr Rm Rn;
Instrukcja powoduje wyzerowanie rejestrów o nuiuerhch P-i ¡do lin 
włącznie.



III. WPROWADZANIE KOREKT I PROGRAMÓW

Programy źródłowe wprowadzamy z klawiatury. Wprowadzamy instrukcją 
po instrtikcji do średnika, po którym automatycznie wykonuje się 
nowa linia. Po ostatniej instrukcji nacisnąć należy klawisz funkcyjny 
A,'wówczas program wróol do sterowania ogólnego. W wypadku instrukcji 
zeroargumentowych /dz, sh, mt, of , kz, pb, cb/ po wprowadzeniu in­
strukcji wprowadzamy średnik.
Wprowadzając instrukcje jednoargumehtowe po napisaniu instivukcji 
należy nacisnąć spację i prowadzić argument z organicznikiein /;/. 
Dotyczy to instrukcji: dl, sk, st, sr, ms, wi, wn, wof wa,. sq, 'on, 
we, wy qt, wl, cj, zz. W wypadku pisania instrukcji dwuarguyiento- 
wych /rd, ro, rx, rm, ri, pw, rp, rl, rz, ai, ara, az,.qq, al, qy, 
ru, pu, ph, en, ra, rb, pp, pt/ po wprowadzeniu kodu instrukcji na­
leży nacisnąć spację, wprowadzić pierwszy argument z ogranicznikiem 
spacją, a następnie drugi argument zo średnikiem jako ogranicznikiem 
drugiego argumentu. Pisząc instrukcję wt bezpośrednio po podaniu 
kodu instrukcji naciskamy klawisz /-/slash/ i wprowadzamy tekst 
kończąc go także znakiem /po którym koniecznie należy wprowadzić 
średnik. Instrukcje lr i ts wprowadzamy pisząc po podaniu kodu 
instrukcji spację, argument z ogranioznikieia /slash/ wprowadzając 
liczbę /koniecznie musi wystąpić znak na początku liczby/ lub tekst 
kończąc wprowadzanie znakiem, slash i średnik ,
Korekty programu źródłowego należy dokonać bezpośrednio po*wprowa­
dzeniu z klawiatury lub wczytaniu z kasety. Po wypisie instrukcji 
naciśnięcie klawisza funkcyjnego A powoduje akceptację instrukcji, 
naciśnięcie klawisza funkcyjnego C spowoduje skasowanie instrukcji, 
naciśnięcie klawisza funkcyjnego B umożliwia wprowadzenie wstat/KTi 
w programie, którą kończymy naciśnięciem klawisza funkcyjnego /♦/ 
Naciśnieoie po wprowadzeniu instrukcji ponownie klawisza B powoduje 
wprovra.dzenie dalszego ciągu wstawki. Po zaakceptowaniu ostatniej 
instrulccji należy naoisnąć klawisz funkcyjny /■* / i wprowadzić 
nazwę programu. Nowa nazwa wymagana jest ze względu na to, iż na 
kasecie bibliotecznej mogą być co prawda dwa programy o tej samej 
nazwie, lecz czytając program zawsze czytany jest pierwszy program 
posiadający zadeklarowaną nażwę.
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IV. Przykłady Programów.
Program liczenia pi o r wi a a tka kwadratowego • 
z'dokładnością oz ter o oh miejsc po przecinku,SS

we 0©4 ; wy 008 ; ¡f 
dl 0©1 ;
lr 102 /+©O©O©0O©0©0©©2/ 
lr 105 /+©©©©0©0O0©©0Q©/ lr 106 /+©0<M>©©©000©©4©/ 
qy 1©0 t©1 ; 
wi 088 ; 
rz 1©1 10© ; rz 1©4 1©© ; 
rl 104 ©07 ; 
dl ©77 ; \ wo ©11 ; 
rd 1©5 1©2 ; 
pw 1©5 1©6 ; sr ©12 } 
at 077 ? 
sk ©11 ; rz 103 10© 
rl t©3 007 
r x  000 ©00 rl 1©3 101 
rd 1©4 103 
rx ©0© ©0© ri 104. 102 
rz 1©1 KDfa 
rp 1©1 '©07 wa ©1 1 ; 
dl ©12 ; wl ©1© ;
wt /Pierwiastek, z liozby/; 
ru ©©1 006 
pu 1©© ©45 
wt /wynosi/ 
ru ©01. ©1©, 
pu 1©4 ©45 
stv.©©1 
dl ©88 },
*Sh ;dz ; •'
042 1 38 
045 '©̂ 4

1,000000 2,000000 \3,000000
4,©©00©© 5,©©©000 4,0©©©©©
7,000000 8,000000 9,000000

Pierwiastek 
Pierwiastek Pierwiastek 
Pierwiastek 
Pierwias tek 
Pierwiastek 
Pierwias tek 
Pierwiastok 
Pierwias t elc

z liozby 
z liczby 
z liozby 
z liczby 
z liczby’ 
z liczby 
z liczby 
z liczby z liczby

1 ,©0©0O©
2,000000 
3,0000004,©0000©
5.000000
4 .000000 
7 ,0©o©o©
8.000000
9 .000000

wynosi 
wynosi 
wy nos ii 
wynosi 
¿wynosi 
wynosi 
wynosi 
wynosi 
wyndsl

1 ,©0000001 ©3,, 
1 ,4144261058
1,7321©35©8©
2,©©©©©39669 
2,2361384926 
2,00000,39669 
2,646169785©
2 ̂ 82885467933,©©000793©5



MT=OK 
MT 
.rat ; 
dz i
o'n 011 
ohh 013

rrogra^i me t ryk owa ni a kas o ty

ZD
ZD
WO
wy
dl
ej
al
sr
zz
al
sr'st
dl
zz
pb
st
dl
pb
kz
sh
dz
©4l
Okk

=0K Program zapisu danych na kasocfo
00 ¿ł 
005
001 
000 
000 010 ;
002 
000 
©o© 035 ;
003
001 
© 02.
000

001 ;
©03 ;

139
115

BIBLIOGRAFIA:
1/ Yachan CIIu hu "Organizacja i mikroprogramowanie maszyn cyfrowych"

M T  Warszawa 1979 r. , v'
29?
2/ Boris Beizer "Organiz&oja systemów komputerowych PWN "

PWN Warsz awa 1979 r.
3/ System MERA-100 Podręcznik Programowania "MERA-BIA)NIE" Warszawa 1979 r

Program listowania danych z kasety
LOsOK
LD
we 0©5 
wy 008 
dl 001 
ej 000 
al ©00 035 
sr ©02 
zz 00© 
st 001 
dl ©02 
sh ; . ,
dz ; *
0>k 1 082 
©V+ 067
BIBLIOGRAFIA: , \ . '
1/ Yachan CIIu "Organizacja 1 mikroprogramowańie maszyn cyfrowych" WN'I 

Warszawa 1979 r. -
2/ Boris Beizer "Organizacja systemów komputerowych" PWN Warszawa 1979 r. 
3/.System MEHA—100 Podręcznik programowania "MERA-BŁOCIE" Warszawa 1979 r.
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WY ■ •
we 0©4 ;  ̂ *wy 008 : T; .
dl 001 ;
zr 000 200 ; Przykładowy program wykorzystania instrukcji&
dl ©02 ; specjalnych 2r, pt, ra.
Ir 201 ź+00000000000001/;
lr 202 /+00©000©00©©2©1/;
dl 003 ; gjg
ro 202 201 ; ,
cn 202; '
ar 0©4;
ai 202 202;•
st 003;
dl 004;
ru 002 002 ; Ą •
pp 000 1 19ę 'pt 005 010;
wl ©10;
Wt' ./==?:===-=====:=========:====:====:===:===: ====rr=n:i==:=-=:===-=:'====-====:=5:===siS:===7
Wt / •

OGbiJSM /; 
zr 201 20 6;
pd 000 119; . \
ra 0©5 201; 
ru 002 002; 
pp 201 205; 
pt 005 01Oę
sh ; |
dz ;
©42 09©
045 ©46 -,©4

*.yi4 - , 1?
-,29 -,34 
->39| m
-,49 -,54 
-,59 -,64 
-,69 -,74 
-,79 ->4 
-,89 , -,94 
->99 1 ,©4 
1,09 1,14

OGÓŁEM- 13,8® .14,04 14,28 14,52 / 14,76

iii® - ,0 1
-,©5 -,©6
-,10_ - , 1 1
-,15 - , 1 6
-,2 0 - ,2 1
-,25 . -,2 6
-,3© -*31
-,35 -,36
-,4© -,41

-,46
- ,50 -,51
-,55 -,56
—,6o -,6 1
-,65 -,6 6
-,7© -,71
-,75 -,76
-,8 0 T ,®1
-,85 -,8 6
-,9© -,91
-v,95 -»,96
1,00 1 ,©1
1,05 1 ,©6
1,10 1 »1 1_lil!L 1 , 16

1 3,8© 14,04

- , © 2 -,©3
-,07 -,©8
- , 1 2 -,13
-,17 -,18
-,2g -,23
-,27 -,2 8
-,32 -,33
-,37 -,38
-,42 -,^3
-,47 -,48
-,52 .-,53
-,57 -,58
-,6 2 -,63
-,67 -,6 8
-,72 -,73
-,77 -,78
-,82 -,83
-,87 -^88
-,92 -,93
-,97 -,98
1 ,02 1 ,©3
1 ,©7 1 ,08
1 , 1 2 1,13
1,17 ___„ 1 :1 !.
14,28 14,52

I
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D O D A T E K  A.

KODY ZNAKÓW I HOZKAZÓW M SYSTKMItt MKIIA-IOO
%

I^endą)
1/ kod \t ISO /tntemtional Organiaation for Standard ivc.it. i 011/
2/ mnemonika polaka .kodu operacji Jęayk« vow»vtrKneffo miniayatemu MISIU.100 
)/ znaki apeo.falne klawiatury 
h/ ropro2ontaoJa m k u
5/ kod w ASCII /American Standard Oode for Information Interohanoe/



5* D O D A  T E  K D 
LISTA INSTRUKCJI SYSTEMU "KB” NA MKR$»100

A* DYREKTYWY
dl Et)
•k Et;
dz;

DekUrtoJ« «tyki«ty 
Deklaracja podprogrMU 
Pltjrozny konieo progruM

I). PRZES1,\NIA
ris Idu lUi; 
oi łba lin;

om Rut Iłuj

, Ir Km/i 99...9/I 
te Ita/tt.. . t/;
«8 Rui Z{

l'rz«UiJ zawarto^ lta do Rn
iVz*4llj sawartoió Rn do rejeetru o numerze podany» w Rm
f>o rojootru Hm prześlij ■«. warto^ó rojootru o numerze
w Rn
Umioóó llozbę w Rn 
Umie4ó tekst w Rm 
Zapełnij lta znakion Z

B. INSTRUKCJE STERUJĄCE
Et; Skooa do Et

or Et* Skocz do Et gdy WO
MS Et; Skooz do Et g^r W1
wi Et; Skocz do Et gdy W2
wn Et; Skooz do Et gdy W3
wo Et; Wołaj podprogram Et
wo Et; Wróó z podprogramu Et
•q itat Skooz do Et o numerze w lta
oh; Śtop /powrót do 30/

C. INSTRUKCJE ARYTMETYCZNE
r d lta Rn; Dodaj Rn do' lta
ro lta Rn; Odejmij Rn od lta
rx a b; Ładuj parametry do dzielenia i mnożeniaat ile oyfr oboiąó w wyniku

b 15 - zaokrątflió wynik 
jo - bez aaokrąglonia -

rw lta Rn; Hnóft lta przez Rn
rl Rin Rn; Podzieil lta przez Rn
pw lta Rn; PorówtuJ liczby w lta i Rn
C łl ita; Porównaj liozbf» w lta a zerem
rp tta d; Przeeuń liczby w lta w prawo o d»znaków
rl lta d; Przesuń liczby» w lta w Iowo o d~znaków

E* INSTRUKCJE TEKSTOWE
Porównaj tok»ty w Itin i .Rnqq lta Rn|

%t lta Z; Porównaj piorwazy znak z tton zo znakiem Z

r. INSTRUKCJE WEJŚCIA/WYJŚCTA

we S; 

wy S|

11
qy lta Rn; 
ru m b;

pu lta t;

qt Itai 
•ph lta d$
Ni ZJ
Wt/tt,. . It/|
9J »*1 
a« Rnf

Deklaruj rodzaj wejócia 
k • klawiatura 
5 • kaseta

Deklaruj rodzaj wyj£ola 
5 - kaseta
8 - drukarka
9 - kaseta + drukarka

Czytaj liczby do Idu a o4;ru~ nioznik do Rn
Przygotowanie do pisania llo m - od której pozycji pisa 
n A ile oyfr po przecinku

Pisz llozbv z lta Zaraiapt liczby pisz t 
X 1ts O Jeśli liczba w RiusO

Czytaj tekst do lta
Pisz z łtra d Doozfyikowyoti '¿lin­
ków tekstu
P lS Z  ŁA H k Z

Pisz tekst tt...tt
Czytaj zttak do Rui
Pisz znak z Hm

tt. INSTRUKCJE KASETOWE 
•Ł|

0+9
k«t
phi
ob;

Pisz me trykv ta ¿wy /bez • 
(ićlduruoji wyjAfciu/'
Cofnij o blok
Pisz znacznik końca zapisu
Pisz blok
Czytaj blok

fi. INSTRUKCJE SPECJALNK
on 999 999i Dwubajtowa wstawka
zr Ra Rn ; Zeruj rejestry od ija .do linpd Ra Ra | Ładuj parametry dodawania /-/
ro n Rwf Dodaj rejestry do rejestrów
rb n HW| Odejaij x*ejestry od rejestrów
pp lta Rn; Paaiytaj parawetj*y tablicy
pt Rn M| Pisz tablicy

OBJAŚNIENIA• ' • • •
itM, Rn • numery rejestrów roboczych O « 255 A** 2&8# 253 i 190/
Ki • numer etykiety I - 123
d - iloió znaków 1 • 2^7
Z • kod ISO znaku /baz ZUb, 253* 190/
/tt..tt/~ tekst nie zawierający znaków /i| • dlugoAoi do 2l»7 znaków.

s *c


